ZKUŠENNOSTI S NV 91/2010 V REGIONU STŘEDNÍCH ČECH

Vzhledem k tomu, že stále probíhá diskuse o praktické aplikaci NV 91/2010, nejčastěji v souvislosti s tzv.“nájezdníky“, rád bych se podělil o zkušenosti, které má naše firma.


Provozujeme kominickou činnost pouze regionálně v okolí našeho sídla, tj. zejména v jižní části středočeského kraje.

Za dva roky platnosti NV 91/2010 již v podstatě celý náš region ovládli „nájezdníci“. 

Z počátku byli skutečně zoufale nekvalitní a obchodně neprofesionální. Dokud již na první pohled vypadali jako podvodníci, dařilo se nám vcelku úspěšně jim konkurovat. Ovšem jak šel čas, poučili se ze svých chyb a dnes již poskytují sice nekvalitní, ale obchodně velice dobře zvládnuté služby.

A po jejich službách je poptávka. Masivní procento lidí nemá nejmenší zájem na provedení kvalitní kontroly a vymetení komínu, ale jsou plně srozuměni s tím, že si za poměrně příznivý obnos kupují „potvrzení“. A nájezdníci velice pružně reagují a tuto okleštěnou službu s úspěchem nabízejí.

Výsledkem je, že za poslední rok již obsadili cca 75% trhu, provádějí kontroly opakovaně každý rok a lidé nejen, že si nestěžují, ale vyhledávají je.
Obvyklá cena, kterou účtují za cca 10 minut „práce“ je 250,- až 300,- Kč a vzhledem k tomu, že jsou dobře organizovaní, zvládnou za den odhadem minimálně 50 kontrol.

Naše cena je téměř trojnásobná, a tak v podstatě nemáme mnoho šancí. Jakmile se pokusíme někomu vysvětlit, že nabízíme plnohodnotnou službu v rozsahu cca 40-60 minut, vypadáme jako podvodníci, protože běžný občan rozdíl mezi námi a „nájezdníky“ nechápe a má pocit, že se ho snažíme obrat o peníze.

Provozovatelé topidel se tak na nás obracejí jen v případě problémů. Paradoxně ani tak si na práci „nájezdníků“ nestěžují a s námi se hádají o každou korunu. Mají pocit, že „nájezdníci“ jsou skuteční odborníci, kdežto provést černou práci může každý. Jsou velice překvapeni, že je odmítáme.
Nebereme tento problém osobně, a tak jsme s jednou partou „nájezdníků“ pohovořili. Byli jsme překvapeni úrovní jejich obchodních znalostí. O kominičině sice nevěděli nic, ale obchodní předpisy měli v malíčku.

V současné době mají kominíci v našem regionu, co se týče kontrol, jen dvě možnosti: buď nabízet stejně okleštěnou službu, nebo kontroly neprovádět. Většina se bohužel kloní k první variantě, čímž renomé kominíků stále klesá.

Na závěr je možné si položit otázku, proč to celé vzniklo.

Odpověď je poměrně jednoduchá – přesně v tomto duchu je v současné době nastavena legislativa! Kominíci sice mají TPG, ČSN a samozřejmě zmíněné NV 91/2010, ale vzhledem k tomu, že žádný z těchto předpisů nemá reálnou zákonnou oporu nebo vymahatelnost, je jejich praktická váha velice nízká. „Nájezdníci“ dobře vědí, že neexistuje žádný seznam vad, které by podléhaly oznámení a že pojišťovny protokol o kontrole nezajímá. Současně je jim známo, že protokol o kontrole není veřejná listina, takže třetí osoba jí nemůže zveřejnit bez souhlasu. A bez zveřejnění si nelze stěžovat. Provedení kontroly se navíc řídí především dle občanského nebo obchodního zákona, kdy smluvní strany (majitel objektu x nájezdník) uzavírají smlouvu (většinou ústní) o provedení práce. Pokud není vysloveně písemně stanoven rozsah prací, nelze si prakticky na nic stěžovat.
Dovolím si nastínit variantu možného řešení:

1. – stanovit seznam vad, které by (bez výjimky) podléhaly oznamovací povinnosti – to by, alespoň zčásti, umožnilo odhalit špatně provedené kontroly
2. – uzavřít dohodu s pojišťovnami, aby NV 91/2010 zapracovaly do svých obchodních podmínek – tento krok by znamenal praktickou vymahatelnost
3. – novelizovat NV 91/2010 tak, aby veškerou odpovědnost za neodstraněné, nebo skryté vady nesl majitel nemovitosti – tento krok by mohl přinést poptávku po kvalitě služeb
Samozřejmě těžko říci, zda již není pozdě. V zájmu nás všech a kominického řemesla doufám, že tomu tak není.

